

EL OBRERO

AÑO IX

ELCHE 24 DE DICIEMBRE DE 1933

NUM. 396

Biblioteques Municipals
d'ELX

Organo del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

El rumbo de la política nacional

YA TENEMOS GOBIERNO

El hecho se ha consumado. Ya tenemos Gobierno. Después de visto el conglomerado electoral que se presentó a la lucha en las pasadas elecciones generales, el resultado estaba previsto. Los radicales y las derechas en amigable y vergonzoso contubernio, protegidos por los poncios provinciales, habían de refrenar por todos los medios la libre voluntad del ciudadano y aparecer triunfantes en la contienda.

¿Pero representan estas fuerzas políticas la voluntad del país? ¿Pueden alardear de que ostentan la representación de la opinión pública? Nosotros afirmamos que no. De ello son los primeros convencidos los radicales y las derechas, a pesar de todos sus cantos de triunfo, que únicamente pueden impresionar a los que no analicen bien el ambiente nacional y desconozcan el estado de ánimo del pueblo.

Esta apreciación nuestra de la opinión política en general de España, nacida de un desapasionado y profundo análisis, es motejada por los «triunfadores» con olímpico desden, del despecho que sentimos por nuestra derrota. Este tópico se puede esgrimir como un torpe ardid de efecto momentáneo, avergonzados de sí mismo, estando, como están, convencidos de que los vencidos materialmente hoy, son los triunfadores morales en esta lucha y los futuros dominadores en breve plazo de la situación política nacional.

A nosotros no se nos vende nunca. Nuestra lucha es continuada, ininterrumpida, no con una única finalidad, sino el compendio, el conjunto de todas aquellas, que abarcan nuestros postulados para la implantación del Socialismo. Podemos sí, sufrir un revés, una contrariedad, algún entorpecimiento en la ardua y perenne labor que constantemente realizamos, pero nunca jamás una derrota, y mucho menos en esta ocasión, que el triunfo va acompañado de un baldón de ignominia, por falso, y el ostentarlo evidentemente denigra a los que lo pregonan.

Pero, parodiando al Jefe del Gobierno en esto de «la opinión está conmigo», sabiendo nosotros que acertamos al hacer esta afirmación, no somos hombres que vivimos de ilusiones y nos atenemos a los hechos.

La realidad sangrante es esta. Que ya tenemos Gobierno. Sí, ya tenemos Gobierno. ¿Formado por quién? Por Lerroux, que acertó en sus vaticinios aunque no reparó en los medios para conseguirlo. ¿Y quienes apoyan este Gobierno? Cambó, Melquiades, Maura, Martínez de Velasco. Es decir, todo lo antiguo, lo caduco en política, lo que se pensó noble e inocentemente por los probados republicanos que estaba desterrado del retablo político nacional, en descarado maridaje con los agrarios monarquizantes. ¿Que rumbo van a imprimir en su política, a los destinos del país, todos estoshombres? Vaticinarlo no sería en estos momentos alardear de profeta. Su actuación la orientarán abiertamente contra nuestro partido y sus organizaciones. El panorama político de la actualidad, se nos presenta demasiado claro, con una diafanidad completa. Hemos entrado de lleno sin confusionismos, sin género de duda alguna en el verdadero terreno de la lucha de clases. Ya no hay por parte de los «antimarxistas» propósitos conciliadores, intenciones de concordia, ánimo de transigir con la realidad, si no refinada y aviesa malignidad de anular a los marxistas por todos los medios.

No nos han de sorprender las acometidas que se hagan contra nosotros. Nuestros adversarios pasaron ya por la vergüenza de renunciar a sus falsos postulados para poner su ímpetu combativo directamente hacia nuestras fortalezas. El bloque heterogéneo, amalgamado, vergonzante, antipopular de radicales y reaccionarios de todos los matices, se ha formado para imprimir el rumbo a la política que se ha de seguir con la finalidad de cumplir sus fines bastardos de arrollar a la República que habíamos soñado. ¿Qué hacer? Está claro. Nada de titubeos ni vacilaciones.

AVISO

Según costumbre de la Prensa ilícitana, el próximo domingo no se publicará nuestro semanario EL OBRERO

No retroceder ni un solo paso del camino andado. Primero vencidos que tolerar con nuestro asentimiento la anulación de las libertades conquistadas. Este es el dilema en que estamos colocados.

Cualquier duda, un momento de tibieza en estas circunstancias, pudiera resultarnos caro, fatal, catastrófico. Que no esperen los adversarios de la clase obrera, que llevan como lema combativo su sometimiento, nuestra docilidad, el que nos conformemos en quedar burlados.

Estamos en nuestro puesto y no nos ha de faltar coraje y energía en el combate empeñado. Todo antes que pasar por el sojuzgamiento de los trabajadores, ni por las impetuosas e injustas pretensiones de los radicales y de las derechas.

Veremos quien vence a quien.

¡Obreros!
Leed el diario de
los trabajadores
EL SOCIALISTA
el único que verdaderamente os defiende

¿Corazón de cristiano?

Desde mi más remota infancia que continuamente oigo decir: «¡Tengo corazón de cristiano!» (Mi abuela decía de cristiana ¿quién no ha tenido una dulce abuela cristiana?) Cuando oía repetir esta pia locución, mi pensamiento me llevaba al cristo bíblico que se dejó sacrificar en el Gólgota por redimirnos con su generosa sangre... y me decía: ¡qué buenos y generosos deben ser los cristianos! Creen-

cia que me acompañó hasta una invernal y lluviosa mañana—¡imborrable para mí!—en que, titiritando de frío y buscando un confortable abrigo, me interné, al ver afluencia de gente, en la iglesia del Salvador.

No tuve más tiempo que el de ver a un Crislo tendido sobre una terciopelada cama—que me daba más frío del que yo sentía en mi cuerpo—cuando me cojieron por las orejas, y a empujones, me arrojaron por la puerta *chica* acompañándome un puntapié y un *igranujá* al *carrer!*

Parecióme que me acababan de echar del cielo que tantas veces me pintara mi cariñosa abuela ¡Todavía hacía obscuro! Despavorido, y chapoteando sobre las charcasfangosas, iba buscando piedras para castigar aquél despótico San Pedro terrenal, pero el sacristán, que era una especie de mastín, aún me perseguía con el mango de una escoba y tuve que abandonar la defensiva diciéndome para mí: *Este, no tiene corazón de cristiano.*

El tío Lloma, el de la *cova*, fué más cristiano, tolerándome le atizara el fogón para que fueran tostándose en rojos, los blancos buñuelos que con tanta agilidad iba depositando en su descomunal *paella*.

Ocurría esto por el año 95. Apenas si contaba yo diez años y ya estaba recibiendo los bondadosos frutos del tan socorrido tópico de «...¡corazón de cristiano!»

Excuso decir, que desde aquel sacro acontecimiento matinal, y otros que más tarde me sucedieron, ya miraba de reojo a esta clase de corazones cristianos, y no es extraño, que mi experiencia, me haya conducido a dudar de las palabras piadosas, y mucho más, cuando luego me enteré que miles de corazones cristianos anduvieron por los campos, cuando las partidas carlistas, formando sacrilega mezcla con las cruces, trabucos, pistolas y cuchillos; capitaneados por curas del modelo del *piadoso* Santacruz, y esto, no era más que una sombra *tamañica* de la negra historia de la pia inquisición, implantada, desde luego, por *corazones cristianos*.

Pero cuando más se dilatan las fibras de estos corazones, es a partir del sublime momento que las cristianas monjas profesan y se recluyen en los santos claustros: el Mundo se acabó para ellas, el mundo material se entiende, y una nueva vida natural, espiritual, de elevación mística principia y dan prueba de una ferviente santa abnegación inconcebible en un ser humano.

Cristianamente, dejan morir a

sus padres y hermanos, que en los agónicos estertores, balbucean sus nombres y las llaman...

¡Pero las santas no pueden salir! El Mundo se acabó para ellas «¡Tienen corazón de cristiano!» Y manos mercenarias, cierran los ojos de los seres que las trajeron a este ¡maldito Mundo material!

Pero convengamos en que esta inexorable beática religiosidad era antes, cuando nada tenían que hacer en la calle, cuando todo lo tenían hecho por sus serviles famulos desde ministerios, ayuntamientos, Parlamento y autoridades, pero de la República a cá, las cosas han cambiado. «El que comida de otro espera, tarde o nunca llega» se habían dicho los representantes de las ignotas alturas providenciales, y la cuestión es ir tirando o sea «a las tortas», porque aquello de las milagrosas pesqueras y de los cinco panes para comer cinco mil personas y sobrar centenares de sacos llenos de mendrugos, ya está muy lejos, y los milagros no se repiten, menos ahora, que la gente quiere mirar *como se hacen*, como pasó con el de la virgen de Esquihaga. Por eso, descendiendo de su immaculado misticismo, vimos llenarse las calles de santas religiosas, de las que renunciaron para siempre las «miserias de este desgraciado mundo material», las que no se pueden ver ni oír, sino al través de un primitivo y tosco torno, las vimos, formando cola a la puerta de los colegios electorales, codeándose, tal vez, con chullos y matones expresidarios; con ramerías y gente corroída de bajos y repugnantes vicios. Tal vez... no vieran a sus padres agonizando o en un asilo, a sus hermanos enfermos o en presidio, pero vieron al presidente de una mesa electoral, que fué más nuevo para ellas, y más sincero para la época y más práctico para subir... iba a decir al Cielo. Lo que pierde Cristo, ganan las urnas. ¡Oh, las miserias terrenales, a donde nos arrastran!

Espero que después de estos modernos acontecimientos éticos pontificales, ya no se me dará más lata con eso de *corazón de cristiano*, que con frecuencia, aún mi suegra repite, porque ni hasta el Papa lo tiene ya, al autorizar salgan las monjitas enclaustradas a votar, aunque resulte ahora que tenían dos corazones, sino cristianos, muy electoreros por cierto, puesto que algunas de ellas, con claustro o si él, pretendieron votar dos veces, y que en adelante la tan manoseada fórmula «¡Tengo corazón de cristiano!» se cambiará por la de *corazón electorero*.

R. TREMIÑO

Orán y noviembre 1933.



EL AÑO POLÍTICO

de ponernos de acuerdo todos los trabajadores y que acabe de una vez de burlarse de nosotros la clase capitalista que es la única que disfruta de nuestra producción, incluso se ufana de ver que los trabajadores estamos tan separados, creyendo difícil de que nos entendamos.

Sino ahí tenéis el movimiento revolucionario que estos días pasados ha estallado, organizado por la C. N. T. y la F. A. I. y os habréis dado cuenta de los beneficios y enseñanzas que tenemos los trabajadores de ir con un Partido que siempre nos ha de llevar por el camino de la justicia; ni nuestro partido hubiera educado a sus afiliados para manejar bombas y pistolas, de esa manera no contará nunca con hombres intelectuales, ni con masas disciplinadas, ni incluso con la opinión.

¿Qué han ganado los trabajadores de haber pasado dos o tres días en huelga? Pues haber perdido el jornal, los que han parado, otros han perdido la vida, por haberlos llevado sus dirigentes por caminos equivocados.

Por eso mismo espero de vosotros que rectifiqueis vuestra conducta y vuestro camino, y que ingreséis en las Juventudes Socialistas, las cuales educan sus masas, y las preparan sindicalmente para que en tiempo no muy lejano sepamos cojer las riendas del poder e implantar plenamente nuestros ideales para lo que tanto luchó nuestro querido maestro Pablo Iglesias.

DANIEL PASTOR RUIZ
de la Juventud Socialista

Juventud Socialista

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo jueves 28 del presente, la que se celebrará a las 9 de la noche, en el Salón Nuevo de nuestra Casa.

En esta asamblea se discutirá sobre el contenido de un oficio suscrito por varios afiliados.

Por ser de gran interés para la Juventud el asunto a debatir, se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros.

EL COMITÉ

Advertencias.—Se ruega a todos los compañeros que no lo hayan adquirido, pasen por secretaría los domingos de 11 a 12 de la mañana, y los viernes de 9 a 12 de la noche, a recoger el carnet de 1933-34.

También desea este Comité hagan por ponerse al corriente en el pago de las cuotas todos aquellos afiliados atrasados, de lo contrario, serán dados de baja para el año entrante.

Finaliza el año 1933 y al terminar, nos proponemos hacer un breve resumen político, siquiera sea para recordar los acontecimientos desarrollados durante el mismo.

No es nuestra intención, hacer un análisis del desarrollo de la política en su aspecto general o nacional, solo como decimos brevemente lo haremos de algunos aspectos más destacados de la política local.

De todos es sabido que desde todos los flancos, desde todas las trincheras vienen disparándose las baterías del enemigo, contra los socialistas especialmente, en lo que respecta a la gestión municipal de nuestra minoría y en particular a nuestro compañero Alcalde, al frente del Municipio.

Cuando se agudizó la crisis de trabajo, unos elementos a título de defensores de la causa del proletariado intentaron aprovecharse de las circunstancias y pretendiendo organizar a los obreros parados formularon unas peticiones al Alcalde condensadas en un resumen de programa en el que se reclamaba del Municipio entre otras mejoras tres pesetas, casa y luz.

Posteriormente apareció un semanario sostenido por los patronos, cuya misión en el estadio de la prensa no fué otra que intentar desacreditar la gestión municipal.

Si tuviéramos que comentar la labor del citado portavoz de los cavernícolas, sacaríamos la consecuencia de que, poco nobles fueron los móviles que impulsaron a sus creadores al iniciar su publicación. Siempre hemos creído que los periódicos de pueblo tenían la misión de laborar por la cultura de los ciudadanos, de reformar las malas costumbres, de formar un espíritu selecto. Los hay que han contribuido a perfeccionar los sentimientos de

los moradores de Elche; pero en manera alguna podemos considerar al periódico de las derechas en ese plan de capacitación.

Nuestra táctica, está bien manifiesta. Fue preciso que el enemigo nos creyera arrinconados, vencidos, para que desde nuestro semanario, en hojas, en actos, tuviéramos que demostrar, que ni nos habían vencido, ni siquiera teníamos motivos para temerles, ni somos como ellos han sido siempre: son y serán. Ya quisieran para muchos de los que escriben en ese semanario, poder demostrar que su actuación (cuando han actuado al frente del Municipio) haya sido pareja en honradez y limpieza, a la de los socialistas.

No basta a estos elementos llevar a cabo esa difamatoria labor, también de una manera indirecta por no decir intencionada, han contado con el apoyo de los republicanos, no acudiendo a las sesiones municipales, imposibilitando de manera absoluta el normal funcionamiento de la administración local, al extremo de entorpecer la tramitación de las transferencias de crédito que anualmente verifican todos los ayuntamientos españoles como se han hecho siempre en el de Elche. Sin darse cuenta que algunas partidas de la propuesta de transferencias eran consecuencia de acuerdos unánimes del Consejo, los cuales habíanse producido con motivo de proposiciones de realización de obras no presupuestadas y cuyos autores no pertenecen precisamente a la Minoría Socialista. ¿Acaso había que mantener las profecías? ¿Debía cumplirse el diagnóstico de que «el Alcalde Socialista no podía permanecer más de tres meses desde su toma de posesión»?

A la vista los antecedentes transcritos, habría que dar el último golpe de piqueta, para de-

rumbar a los socialistas, y al acercarse las elecciones generales del 19 de Noviembre únense republicanos de todos los matices, únense las derechas, todos contra los socialistas; pero los socialistas aún yendo solos a las elecciones triunfan en Elche; mas llega la segunda vuelta y no conformes con luchar dos fracciones contra una, los elementos radicales se unen a las derechas y los demás republicanos mantienen su candidatura; pero el bloque radical-agrario, que desde su prensa había realizado tanta labor en contra de los socialistas, no consigue más que un número infinitamente menor al de los votos socialistas, ya que los votos nuestros sumaron 8.499, mientras el bloque radical-agrario logra 5.143 votos.

Si el ejercicio del mando resta popularidad y simpatía, y las urnas dan el resultado que anteriormente se señala, ¿de qué sirvió la campaña de las derechas y radicales? ¿De qué el encubierto boicot de los demás republicanos? El resultado es elocuente.

Elche es esencialmente socialista y aunque se pretenda coaccionar, aunque se empleen los más abominables procedimientos, los más viejos estilos de monarquizantes, la clase obrera ilícita no cejará en su empeño hasta conseguir el logro de su total emancipación.

Finaliza el año 1933 con un balance político nada despreciable para nuestras ideas. ¿Cómo será el año entrante? Queda abierto el paréntesis en circunstancias políticas nacionales en extremo anormales. Elche socialista se halla preparado para los acontecimientos que en el año próximo se desarrollen sea cual fuere su significación, dispuesto a hacer frente a la dictadura fascista con el desencadenamiento si es preciso de la Revolución Social.

Actos Civiles

El 14 de los corrientes falleció la anciana Clara Bernad Guillén, madre y abuela respectivamente de nuestros correligionarios Juan Castells y Diego Sempere.

La tía Claretta por expresa voluntad de sus familiares fué enterrada civilmente.

También la semana anterior pasó a mejor vida Gaspar Hernández Amorós, padre político de nuestros camaradas Jaime Agulló y Diego Mora.

El entierro fué puramente civil. Ambos actos se vieron grandemente concurridos, demostrando con ello el cúmulo de simpatías de que gozan nuestros compañeros.

Los de esta casa significamos nuestra más sentida condolencia a tan estimados amigos.

El día 2 del presente mes dió a luz una hermosa niña nuestra compañera Asunción Maciá, esposa de nuestro particular amigo Antonio Esquitino, siendo inscrita en el registro civil con el nombre de Margarita.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Nuestra sincera felicitación y que cunda el ejemplo.

Con el nombre de Fraternidad ha sido inscrita en el registro civil una niña hija de la compañera Antonia Peral Pascual y de nuestro correligionario Antonio Antón Vicente.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud. Nuestra enhorabuena.

El pasado viernes tuvo lugar en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento el enlace matrimonial de la compañera Antonia García Navarro, con el camarada German Cifuentes Asencio, perteneciente al Sindicato del Arte Textil.

Del acto fueron testigos los compañeros y consecuentes luchadores socialistas Francisco Rodríguez Sabater y Manuel Rodríguez Martínez, siendo acompañados por los compañeros Remedios Navarro Maestre, José González Agulló y Antonio Ripoll Selva.

Reciban estos camaradas nues-

tra felicitación más sincera, a la vez que les deseamos una feliz unión matrimonial.

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Corredera, 12 ELCHE

Sociedad de Socorros Mútuos de Zapateros y Cortadores CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Ordinaria para el martes 26 del que cursa a las 10 horas de su mañana para nombrar la nueva Junta que ha de regir en el año 1934.

Por ser de verdadero interés se desea la puntual asistencia de todos los afiliados.

LA JUNTA

Casa del Pueblo BODA POPULAR

Ayer sábado, a las 10 de la mañana, tuvo lugar en nuestra Casa del Pueblo el enlace matrimonial por lo popular de nuestros queridos compañeros Dolores Fernández Pérez y Vicente Guilló Guilabert, militante de nuestra Juventud.

Al acto asistieron, invitados por la Juventud Socialista, y como testigos: por la compañera Dolores, Asunción Ibarra Navarro; por Vicente, Manuel Fernández; por la Juventud, Juan Pomares y Ramón Pastor; por la Agrupación Socialista, Ambrosio Vazquez; por el Grupo Femenino, Francisca Vazquez y Clara Rodríguez; por el Sindicato del Arte Textil, José Orts; por el Sindicato del Ramo de la Alpargata, Diego Mora; por «El Obrero», Antonio Serrano, los que en compañía de nuestro camarada alcalde, Manuel Rodríguez que dirigió varias palabras alusivas al acto, firmaron el acta matrimonial ante infinidad de amigos y compañeros, viéndose por ello los salones de nuestra Casa alegremente concurridísimos.

El acto ofrecido por estos camaradas enaltece la doctrina socialista, por demostrar con ello la rebeldía que tienen y no ocultan ante el sometimiento a que nos han tenido los católicos tantos años. Estos compañeros saben bien a fondo que, lejos de todo falso milagro divino, lo que pueda hacer un hombre vestido de cura u otra cosa, no pasa de ser una cínica pantomima, y por ello, su boda popular no es menos moral que la católica o civil. Tal vez les sea más larga la felicidad matrimonial por no haber recibido la bendición del que, al amparo del cristianismo, ocultó tras los muros de la iglesia, los más repugnantes crímenes que en la vida pueden cometerse. La iglesia ligó a seres que no se conocían ni querían, pero que por mediación intereses materiales, fueron casados; la iglesia dió su bendición a creyentes que ya habían pecado, habiendo asesinado el fruto de sus amores ocultos para mostrarse honrados ante las gentes; la iglesia entregó a una mujer un hombre que tenía muchas mujeres engañadas y muchos hijos tirados al arroyo; sabiendo nuestros compañeros que todo esto son crímenes amparados por la iglesia, no han querido confundirse en los libros registro que la fal-

sa religion cristiana posee para inscribir a sus fieles.

Deseamos a tan ideal pareja eterna felicidad, de donde no dudamos saldrán nuestros retoños socialistas.

Profesora de Francés

Se ofrece para dar lecciones a domicilio

EMILIA COVES

Doctor Sapena, 25
ELCHE

Sociedad de Obreros y Empleados Municipales

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria, en cumplimiento de los artículos números 36 y 37 de nuestro vigente Reglamento, para el día 4 del próximo mes de Enero y a las 6 y media de su tarde en el Salón nuevo de la Casa del Pueblo.

Por ser asuntos de vital interés, se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Elche 23 de Diciembre de 1933.

LA DIRECTIVA

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Miguel Salvati Pardo

LLANO

D. Antonio Brú Gómiz

TEATRO LLORENTE

Para el próximo jueves día 28 celebrará la Asociación Artística Socialista una función en este teatro, poniendo en escena el emocionante drama trágico en tres actos de J. López Pinillos «Embrujamiento».

Para encargos de localidades dirigirse a Manuel Arabid Martínez y Francisco Vives.

Por última vez

El Socialismo se impone

Nuevamente «El Eco», «Órgano de las derechas Illicitanas» (que mejor debiera llamarse órgano de los fascistas) replicando al artículo que publiqué el 3 del actual con este mismo título, dice que «El Socialismo se impone... que desaparezca». «El Socialismo lleva al parlamento menos de la mitad de diputados.»

«Conque en las primeras elecciones a diputados que se celebren, vuelven a perder la misma cantidad, no quedan ni los rabos.» Luego contestando a otros párrafos añade: «Si habéis sido traicionados revolveros contra los que os gobernaron, que fueron los del equipo de Casas Viejas.» «Y respecto a que se os ha cortado el camino de la legalidad, eso no es cierto, lo que se ha cortado son... los enchufes.» «Y si es que solo queda el camino de la violencia, que venga cuanto antes ¿A qué tanto anunciar?»

«Nosotros lo estamos deseando: el día que se hagan cargo de las fábricas de Elche y las administraren los directivos socialistas, ese día comenzaremos a ser felices, bien demostrado lo tienen. Ahí está el Ayuntamiento, más de ochenta mil duros de deudas y entrampado para toda la vida.»

Como puede ver el lector no merece contestación lo que dice ese papelucho, pero aunque por última vez voy a contestar y demostrar una vez más, que mientras ellos se basan en calumnias y falsedades para combatirnos, nosotros nos basamos en la verdad y estamos dispuestos a demostrarlo en cuantas ocasiones se presenten.

«El Socialismo se impone que desaparezca» ya sabemos que ese es vuestro sueño dorado y que estáis deseando y haciendo promesas para que vuelvan los tiempos de la «Santa Inquisición» pero afortunadamente eso no lo veréis lo que sí veréis quizá más pronto de lo que muchos se imaginan es un régimen como el de Rusia, y entonces veremos si sois «felices».

En cuanto que hemos llevado al parlamento «menos de la mitad de diputados» ha sido por causa de que vosotros y el gobierno letroujista que estaba y está de vuestra parte, habeis cometido toda clase de chanchullos y coacciones que imaginar se pueda y las pruebas son evidentes y concretas: Primera el señor Botella Asensi exministro de «Justicia» que dijo: «Estas elecciones son la obra del amaño, del soborno y de la coacción, pues el triunfo correspondía a los socialistas», a quien se ha robado las actas,» (cuyas declaraciones no han sido contestadas por el gobierno.)

Después el «Diario de Valencia» que como se sabe es derechista dijo: «No conviene exagerar, estamos muy lejos de haber deshecho la tormenta. Todavía es amenazante: el número de votos que han tenido los socialistas es enorme, es superior al de la C. E. D. A. que es la fracción de derecha que más sufragios ha obtenido.»

¿En qué quedamos? ¿Quién ha sacado más votos, nosotros o vosotros?

Los hechos cantan en esta provincia, nosotros los socialistas hemos obtenido 77.366 sufragios, es decir, hemos salido triunfantes con una mayoría arrolladora en Alicante y en los pueblos más importantes y hemos fracasado en las aldeas. ¿Y por qué hemos fracasado en las aldeas? Porque todavía predomina el caciquismo, porque los habitantes de esas aldeas son todo seres inconscientes, sin ilustración ni solvencia, analfabetos, ignorantes que solo obedecen al «amo» que es alcalde y dueño y «señor» de toda la villa, y si no votan por él les despiden de la casa, no les dá trabajo, les quita las tierras y, en miras a eso, van como manadas de borregos a votar por el «señorito» que les ha dicho que si no lo hacen así el «Señor y la Virgen» les castigan. Y no llegan a comprender estas gentes que el único culpable de su ignorancia, de sus miserias y calamidades, es el «amo» que solamente se ocupa de construir o reparar iglesias, celebrar fiestas religiosas y pasearse muy cómodamente en «su» coche e ir de banquete en banquete derrochando el dinero que aquellos infelices aldeanos le han dado a ganar con el sudor de su frente. Pues si en vez de ocuparse de todo eso se preocupara de hacer escuelas, de darles más jornal y más facilidades para ganarse el sustento y poder vivir mejor no se encontrarían en el estado en que se encuentran.

Y respecto a lo que dice el semanario fascista de Casas Viejas solo tengo que decir que de 400 electores que había 370 han votado por el Socialismo.

Y de lo que mencionan mas adelante de «que venga cuanto antes la revolución» y de los 80.000 duros que adeuda el Ayuntamiento, no hay para que contestar, la revolución vendrá y os pesará bastante; y los 80.000 duros que debe el Ayuntamiento, todo el pueblo sabe que se han gastado en cosas de provecho e imprescindible necesidad, mientras que vosotros os dejábais grandes débitos y no hacíais nada útil.

¡¡Trabajadores!! luchemos sin descanso para acabar de una vez para siempre con esta carroña monárquico-clerical-fascista, que

porque ha obtenido unos miles de votos empleando los manejos más descarados y canallescos que se pueden cometer, quieren envalentonarse.

¡Viva el Socialismo! ¡Viva la Revolución!

MARIANO GALIPIENSO

Sombrereria

BELTRAN

SALVADOR NÚM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

Tintorería Quitamanchas

LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Marlana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrones
Teléfono, 117

Canalejas, 32 ELCHE

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7. 2.º

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

rogelio fenoll fluxá

médico-dentista

ha trasladado su clínica dental a la calle de canalejas, 2 (esquina a plaza de la república)

¡Albañiles!

IMPORTANTE

Desde el día 31 del corriente mes hasta el 6 de Enero próximo, los obreros albañiles deben presentar las libretas de vacaciones en la secretaría del Sindicato.

También podrán presentarlas en los días comprendidos entre el 2 y 5 de Enero y de 5 a 8 de la tarde en la casa domicilio de don Antonio Gónis Vicente (alias) «Carnases», y el día 6 también en este sitio en las horas de 9 a 12 de su mañana; para el solo efecto de hacerles las liquidaciones y darles las oportunas instrucciones para cobro de las mismas.

Además: desde el día 2 de Enero en adelante pueden ponerse de acuerdo patronos y obreros para la celebración de estas vacaciones; teniendo en cuenta que cada 42 cupones que cada obrero posea en su libreta representan un día de vacación.

Con el fin de facilitar la difícil labor de este patronato, rogamos a los interesados la presentación de sus libretas lo antes posible.

Por el patronato,
M. CLEMENT

Pída siempre

Anis Proa
el mejor anís español

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2.

BLASCO

SASTRE

Castelar núm., 10-1.º

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal y Centro: D. José Pomares.

Llano y Sta. María: D. Antonio Brú.

PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.

Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambient.

IMP. MODERNA.—ELCHE

ROCALLA

Materiales de Construcción

Tubos de todas clases - Planchas acanaladas y lisas - Canalones - Bovedillas - Depósitos para agua - Planchas pulidas - La más perfecta imitación del marmol, apropiadísimo para zócalos.

Depósito y venta: Calle D. José Ramos, 18 — ELCHE

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrereria

CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se regala una participación de lotería para el sorteo de Navidad.

¡ILLICITANOS!

¿Queréis un buen aperitivo?

Visitad el **BAR MODERNO**. Propietario JUAN GÓMEZ PEREZ, Plaza de la República, 16, donde hallaréis licores, jara-bes, coñacs y aperitivos de las mejores marcas, café especial-óy económico.

POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología

A CARGO DE LOS DOCTORES

M. ORTEGA

B. NAVARRO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sigasta, 3 y 5 (frente a Correos).

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 10 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pts.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Fascio en Acción

Las elecciones

Las pasadas elecciones no han sido ni más ni menos que una reproducción de las elecciones de Alemania, cuando entró el fascio. Lo mismo que pasó en aquellas y algo más, ha pasado en éstas: coacciones, amenazas, atropellos, insultos y mucho dinero esparcido para lograr el triunfo. A pesar de todo ello no han conseguido implantar el fascio en España porque la burguesía cobarde teme enfrentarse con la revolución proletaria, porque la cree, como debiera estar, armada hasta los dientes. Sin embargo de sus temores, el proletariado español no puede ser más inofensivo de lo que es, porque, cuando debiera estar prevenido de armas y ánimo para contener el crecimiento fascista, es al contrario, parece estar alejado de toda prevención, dejando paso franco a un fascismo que lo asesinará.

El deber de esta hora

Pasadas las elecciones, en las que por parte del Gobierno que las ha orientado y dirigido, con sus métodos peculiares de persecución a las organizaciones obreras, se ha conseguido robustecer el predominio de las derechas monárquicas en este Parlamento, procede que por parte del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores se emprenda una actitud acorde con el momento histórico y con las circunstancias porque España pasa.

¿Qué actitud ha de ser esta? En primer lugar la de una lucha tenaz y consciente para impedir que aquellas disposiciones de carácter social, promulgadas desde la implantación de la República, que a los obreros han concedido algunos beneficios, no sufran merma alguna.

En segundo lugar... conviene recordar algunos hechos recientes tan elocuentes, que su solo examen nos indica la posición que debemos adoptar.

Se pretendió por parte del Partido Socialista, cuando contribuyó al movimiento revolucionario de Diciembre del año 1931 y después en la promulgación de la Constitución Española y sus leyes complementarias, dar un contenido social a esta República y abrir cauces que posibilitaran al movimiento obrero ir conquistando sus posiciones, evitando de momento una lucha cruenta entre el capital y el trabajo.

La burguesía española, en colaboración con el clericalismo y el Partido Radical, ante los avances logrados por los trabajadores opuso toda su resistencia, comprando órganos de prensa y creando una atmósfera artificial que hizo posible, con apoyo de las alturas, cesara la colabora-

ción socialista, gobernando primero Lerrooux, y después Martínez Barrios, en cuyo último Gobierno se han podido fraguar unas elecciones del tipo más amañado para favorecer a las derechas.

Y estos hechos significan que la burguesía estima la democracia mientras que ésta no lesione sus intereses de clase.

Allí donde la clase dominante comprende que con la democracia no están garantizados sus privilegios de clase opresora, implanta la dictadura para mejor garantizar su hegemonía.

Los obreros, ante estos hechos palpitantes, les interesa hacer acopio de energía y de espíritu de clase, comprendiendo que las clases dominantes han de implantar todos los procedimientos imaginables para seguir disfrutando de los beneficios del régimen capitalista. Se imponen los máximos sacrificios para acabar de una vez con la actual sociedad. ¿A quien de los trabajadores puede interesar el actual estado de cosas, si en él arrastra una vida miserable, no puede comer, vestir, ni adquirir los elementos de cultura indispensables? ¿Quiénes se oponen a que los trabajadores ocupen en la Sociedad el primer plano como productores de todas las riquezas? Pues a los que se oponen, a los que cierran el camino a los obreros para conquistar su reivindicación implantando el Socialismo, han de ser destruidos tan pronto formen los obreros una masa compacta, la cual irguiéndose con brío, como principal productora del bienestar, implante en su totalidad el Socialismo.

Jóvenes:
Leed RENOVACIÓN

MIS SUEÑOS

Rítmicamente. Como las musas de los poetas. Como las maquilladas girls de revista, así pasaron ante mis ojos la otra noche unos angelitos que, al compás de la música de un órgano, se me presentaban como a San Antonio, mostrándome sus desnudeces. Parecía que recorrían el espacio adornando la estancia de Dios, pero lo que hacían era apagar los cirios del altar de Santa Rita, por lo que, al darme el olor de la cera, desperté, y al despertar, vi al rededor de mí un grupo de perfumados pollos que decían pertenecer a la Juventud Católica, asegurándome que eran amigos competidores de «El Chache» de Alicante, en eso de embutidos. ¿Será verdad?

Invitado por un amigo mío, fui a los campos africanos de Angola, donde aún hay selvas vírgenes, en las que abundan bastante las fieras. Comprometo a mi amigo a salir de caza. Nos preparamos para la caza del tigre, pero cuando ya habíamos andado unos kilómetros, nos sale un elefante fingiendo la voz del mico. ¿Qué hacer?... Salimos corriendo a más no poder. El elefante nos seguía ferozmente. Del sobresalto despierto todo apurado, y al despertar, halló junto a mí lecho a un señor que le dicen Sanchanot...

Una noche, después de haber leído un gran discurso de Gil Robles, en el que también había tomado parte Sanchopanaza y El Pernal. Cuando ya hacía más de una hora de estar durmiendo, me veo entre Gil Robles, Romanones, March, el Cardenal Segura, el Papa León XIII y Germinal, que estaban celebrando una reunión para acordar un movimiento revolucionario, de cuya reunión no recuerdo nada más que estas frases:

Romanones.—Señores, España va tomando giros que no convienen dejar por más tiempo. Los socialistas se van adentrando mucho en nuestros asuntos.

Gil Robles.—¡Aquí no hace falta nada más que una cosa: que los señores sepan cumplir con su deber!

León XIII.—A más de contar con todos mis fieles, haré unas reformas sociales que conformen a las masas obreras. Se lo comunicaré a «Anterorta» para que lo publique en «El Eco».

Germinal.—El momento es apropiado para salir a la calle, pero...

March.—No sigas. Ya sé lo que quieres. Lo de siempre. Ahí tienes, ¿Quieres más?...

Gil Robles.—¡A la calle! ¡A cumplir cada cual en su sitio!...

Fascio en Acción

La formación de nazis

Al amparo de los asuntos obreros, las derechas andan creando cuarteles nazis, donde podrán reconcentrarse todos aquellos obreros de «buena conducta». En Sevilla ya lo tienen en marcha. Los patronos son los encargados de seleccionarle la milicia a los futuros fascistas mediante unas fichas, en las que el «amo» hace constar las cualidades de cada individuo, haciendo resaltar por encima de todo la clase de ideología, para, cuando llegue el momento, llamar a filas y dar el uniforme a todo aquel «amigo» nazi. ¡Obrero, no lo consentas, antes que llegue el monstruo, procúrate un arma de defensa! ¡No te duermas! ¡Vela el tranquilo sueño de tus hijos como velabas en el campamento el sueño del capitán: de centinela y siempre con el fusil en la mano! ¡No desmayes en la lucha, que en ella va tu vida y la de los tuyos!

Al poco de ver desaparecer a todos estos personajes, una fuerte detonación y un repetido tiroteo hiere mis oídos. De una fuerte sacudida me siento en la cama; cojo el periódico que estaba en la mesita de noche, y, leo: muertos por aquí, muertos por allá, encarcelados, detenidos, y, todos pobres padres de familia que la necesidad los induce a la más ciega exaltación.

Sigo leyendo y veo como en la cuestión tratada en el Parlamento sobre los sucesos ocurridos, el señor Gil Robles culpa a los socialistas de todo. ¡No está mal, Don Fernando!...

Con toda «sinceridad», no se dende, cómo ni cuándo me hallaba yo discutiendo a la puerta de un colegio electoral, con un muchacho bien portado, sobre esto de las elecciones. Sus ademanes maritorrescos no llegaban del todo a mi figuración. No paraba de manotear y decir: Que sí señor, que el triunfo es de los antimarxistas. Que ya tenemos a toda la opinión. Los diez millones de españoles que nos ha votado lo demuestran, etc. etc.

A todo esto, y sin yo darme cuenta, el pollo no hacía nada más que tirar el pañuelo a tierra, y al ir a cogerlo rozaba su trasero con mi rodilla. Me doy cuenta del truco, y al ir a repetir la operación, tiro a darle una patada con toda mi fuerza. Tan grande y tan de veras le di, que desperté al momento y ví que a lo que le había dado el puntapié había sido a la tapadera de una fosa que espera intranquila diez mil esqueletos que andaban solos.

EUPATORIO

¡Obreros! Leed
EL SOCIALISTA
vuestro diario

¡Trabajadores, en guardia!

Vivimos unos momentos que son de mucho interés para la clase trabajadora, porque estamos viendo que sino hacemos una unión de todos los partidos de izquierda, quedamos a expensas de que cualquier día tengamos que estar sometidos a una dictadura fascista o militar.

Porque se habrán dado cuenta todos los explotados de que en España se está haciendo propaganda fascista, organizada por elementos extranjeros, y autorizados los mítines por el gobierno radical, el cual les ha dado muchas facilidades para poder ir ellos desarrollando esta propaganda perniciosa.

Y sin embargo al Partido Socialista, el único sostenedor de la República, ha sido al que menos consideración se le ha tenido, denunciando y recogiendo varias veces su periódico por haber descubierto todos los manejos electorales de lerrouxistas y reaccionarios.

Después de haberse celebrado las elecciones, habréis visto de una manera clara y concreta como se va infiltrando el fascismo en el Parlamento apoyado por el Partido Radical, porque la única misión de este partido es apoyar a las derechas para que los trabajadores no puedan alcanzar las mejoras que les corresponden, y también para que todas las leyes dictadas por nuestro camarada Caballero en beneficio de los obreros, no se cumplan y se interpreten a sus gustos.

¿Cómo va el Partido Radical y las Derechas a defender a los obreros si tanto estos republicanos como las derechas se juntaron para poder coger las riendas del poder, y tenernos sujetos como nos tenían cuando la Monarquía? Eso jamás lo verán los explotadores de los obreros. Precisamente por eso creo que son momentos que debemos (Sigue en segunda plana)